



首都博物馆

首都博物馆是北京地区大型综合性博物馆，属中国省市级综合性博物馆。馆藏文物达二十五万件，其中包括：青铜、陶瓷、书画、石刻、钱币、玉器、玺印、织绣、竹木牙角器、佛教造像、文具、民间工艺品等。藏品中不乏享誉海内外的孤品与珍品。首都博物馆馆藏各类文物总计 8.3 万余件，其中一级品 305 件。藏品多是中华人民共和国成立以后北京地区出土文物，从新石器时代、商周以至辽、金、元、明、清各代的文物都有。馆藏珍品如京郊琉璃河出土的周代铜器“董鼎”，通高 62 厘米，重 41.5 千克，内壁有铭文 4 行 26 字，对研究北京古代历史有重要作用。此外还有“伯矩鬲”，“碧玉版十三行”等。首都博物馆“博物馆里过大年”系列展览之《瑞犬望春风——戊戌狗年生肖文化展》于 2 月 8 日在首都博物馆展出。展览集生肖文化和年节文化于一体，以“吉祥”贯穿整个展览的内容与形式，这不仅是我国民俗文化“求吉祈福”心理的重要体现，更希望学生和家長能在博物馆中度过一个吉祥喜庆的新春佳节。

地址：西城区复兴门外大街 16 号



中国地质博物馆

中国地质博物馆以典藏系统、成果丰硕、陈列精美称雄于亚洲同类博物馆，并在世界范围内享有盛誉。馆内收藏地质标本 20 余万件，涵盖地质学各个领域。其中有蜚声海内外的巨型山东龙、中华龙鸟等恐龙系列化石，北京人、元谋人、山顶洞人等著名古人类化石，以及大量集科学价值与观赏价值于一身的鱼类、鸟类、昆虫等珍贵史前生物化石。为了丰富学生的假期学习和生活，中国地质博物馆特推出系列科普活动。2 月 6 日《会动的地球》活动中，学生可以在现场参加主题讲座、VR 眼镜体验和互动游戏等。

地址：西城区西四羊肉胡同 15 号



北京自然博物馆

自然博物馆有四个基本陈列和一个恐龙世界博览。馆藏大型整体古哺乳动物化石数量居世界第二，黄河古象化石、恐龙化石名扬海内外。馆藏包括“动物陈列”“植物陈列”“古生物陈列”“人之由来陈列”“恐龙世界”。馆藏文物、化石、标本 10 多万件。北京自然博物馆的馆藏标本有相当数量为国家一级、二类保护的动物植物标本，还拥有有一定数量的模式标本以及具有特殊意义的珍贵标本，许多标本在国内、国际上都堪称孤品。寒假期间，自然博物馆开设了丰富的课程和活动。1 月至 3 月开设实验乐翻天、自然学堂、绿野仙踪亲子互动课、秘境追踪 2 维互动课等活动。体验《健康生活——农药检测》《给地球做体检——植物的废水净化》《食物旅行》《指纹》《生长的轨迹——生长纹》《真菌小世界》等特色课程。大年初二到初六，还开展了春节假期特别活动，学生可以参与《恐龙零距离》《恐龙侦探》《三叠纪探秘》《飞翔吧种子》等课程。春节期间，探索角阅览室开展《灯笼巧制作》节庆活动，作品可以带回家。

地址：东城区天桥南大街 126 号



中国铁道博物馆

正阳门馆是中国铁道博物馆的主馆，位于天安门广场东南侧，由原京奉铁路正阳门东车站旧址改建而成，2010 年 10 月开馆。正阳门馆主要展示中国铁路 130 多年来的艰辛历程以及新中国成立以来的中国铁路建设的辉煌成就和美好前景。中国铁道博物馆正阳门馆 2 月 10 日前将举办丰富的活动。学生可参观“中国铁路发展史”、火车模型、京沪和京广高速铁路沙盘、新型高铁车站和桥梁模型等。参观展厅内容结束后，观看《和谐铁路，创造美好新时空》3D 科普电影。喜欢互动的学生还可以参与分组驾驶动车组模拟驾驶舱、拼装火车模型比赛。工作人员根据寻宝答题及火车拼装情况，最终评选出获胜小组，颁发奖品。2 月 20 日还可现场了解狗年的趣闻，用彩笔画人类最忠诚的朋友——狗。

地址：东城区前门大街甲 2 号

寒假已经开始啦！相信很多小伙伴已经给寒假做好了安排。寒假期间，各个博物馆准备了丰富而有特色的活动，迎接全市中小学生。在学习游玩之余，学生还可到博物馆参观，参加多彩的活动，让这个寒假过得丰富而有意义。



北京鲁迅博物馆

(北京新文化运动纪念馆)

北京鲁迅博物馆(北京新文化运动纪念馆)由原北京鲁迅博物馆和北京新文化运动纪念馆合并组建而成，现包括鲁迅博物馆馆区和鲁迅纪念馆馆区。寒假期间，博物馆为学生准备了丰富多彩的活动。学生可欣赏馆藏汉画像拓片，了解汉画像艺术和鲁迅传承、保护汉画像作出的贡献。观“汉字之美”拓片展，了解拓片制作过程，欣赏历代通过拓片传承下来的书法艺术。还可以学习拓印技艺，亲手拓印一张汉画像带回家。

通过学生诵读、老师阅读创作指导、文章情景再现等方式，从鲁迅作品中品味文学之美，发现接近文学经典的途径，如观看鲁迅出版的《北平笈谱》和《十竹斋笈谱》，了解鲁迅与“花笺”的故事；通过鲁迅先生写给母亲、妻子、朋友的信，学习如何写一封具有传统文人风度的信；自己写一封信，并设计信笺，送给自己远方的亲友。学习写信封、贴邮票，并寄出信件。来参观的学生还能了解鲁迅与木刻艺术的不解之缘，了解木刻版画的有关知识。在版画老师指导下学会刻制、印刷版画，并学会正确在版画上签名。参观线装书等相关展品，了解我国古代书籍装帧形式的演变，亲自做一本传统的线装图书，体会从自己手中诞生一本书的乐趣；通过参观鲁迅珍藏木版水印印刷精品，了解鲁迅和木刻运动、鲁迅和传统木板水印技艺的故事，用传统木板水印拓印鲁迅藏外国版画名作模板，体验现代版画和古老的木板水印技艺交相辉映的魅力；观看馆藏藏书票佳作，学习藏书票相关知识。设计藏书票图样，学习刻印藏书票。

地址：西城区宫门口二条 19 号



本报记者 蔡文玲 徐凡



北京市西周燕都遗址博物馆

北京市西周燕都遗址博物馆是一座古文化遗址与文物陈列相结合的历史文化类博物馆。博物馆位于北京市房山区琉璃河镇董家林村东，坐落在西周燕都遗址的东城墙外，展出文物数百件，有青铜器、陶瓷器、玉石器、漆木器和甲骨等，尤以四座原址保留的墓葬和车马坑为特色。学生可以在这里感受 3000 多年前的古城风貌。寒假和春节期间，馆内会为少年儿童讲述文物中的燕国故事、博物馆中的动物园及历史故事绘本等，增强少年儿童阅读意识、帮助少年儿童热爱阅读，了解历史。同时，来参观的学生还有机会体验古代青铜器铸造方法，并制作模型。把石膏液倒入模具，待石膏凝固后，打开模具取出模型。用墨把石刻和古器物上的文字及花纹拓在纸上后就是成品。

地址：房山区琉璃河董家林村 7 区 1 号



北京汽车博物馆

2 月 25 日前，北京汽车博物馆开展 2018 年“平安在路上”寒假体验营活动。活动分为“线上学”“欢乐游”“过大年”“寒假营”4 个版块，除了为学生带来线上浏览学习的科普小课堂，还在现场讲授科普课程。春节期间，学生可体验拓片制作、中国结编制、品茶活动、手捏面人等丰富多彩的传统手工艺活动。参加活动的同时，学生还可参观这座集“博物馆、科技馆、展览馆”于一体的汽车类博物馆。80 余辆具有典型历史意义的藏品车、情境再现的展示氛围、讲述着滚滚车轮上人类社会变革创新背后的人与事。学生可参与 50 多个互动体验项目，可视、可摸、可参与的沉浸式体验方式，生动演绎着科技与文化、科技与艺术、科技与生活的无穷魅力。

地址：丰台区南四环西路 126 号



中国印刷博物馆

中国印刷博物馆位于北京印刷学院内，设有“源头古印”“近现代馆”“印刷设备馆”和“综合馆”。同时还设有“港澳台印刷”“钱币印刷”“邮票印刷”“欧洲早期印刷”“印刷精品”等专题展，是目前世界规模最大的印刷专业博物馆。2 月 2 日至 4 日，学生可走进中国印刷博物馆，穿越古今，用眼、用手、用脑、用心触碰、感知实物和模型展示了中国古代表印刷术起源、发展和外传的历史过程。出了自 1865 年以来到 20 世纪 90 年代初期多种型号的印前、印刷和印后加工设备；一层为综合馆，国内外著名印刷及相关厂商、科研院所设置了展位。另设有印刷精品展区；二层为近现代馆，用展板和实物介绍了自 19 世纪中叶近代印刷术传入，中国民族印刷工业、印刷技术发展的过程；三层为源头古代馆，用图片、文字、实物和模型展示了中国古代表印刷术起源、发展和外传的历史过程。

地址：大兴区兴华北路 25 号



周口店北京人遗址博物馆

周口店遗址博物馆新馆位于周口店遗址南侧约 500 米，是展示遗址深厚文化的重要组成部分。馆藏文物 7000 多件，展出文物 1000 多件。2018 年农历除夕到初六、正月十五，博物馆还将举办猜灯谜、寻宝活动(博物馆)、组织参观博物馆基本陈列、临场展览(博物馆)、科普知识讲座(遗址公众体验馆)和幸福观礼(遗址科普体验馆)。1 月 1 日至 3 月 15 日，为传承人类文明，通过系统的培训，学生有机会成为馆内的志愿者，为观众进行远古文化的传播，以此锻炼学生的胆识，增强自信。

地址：房山区周口店大街 1 号